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Не можна, щоб громадянин, звертаючись до
суду, вже відчував побоювання, що його

справу розглядатиме суддя, чиї моральні заса-
ди дозволяють порушувати закон.

Голова Вищої кваліфікаційної комісії суддів
України І.Л. Самсін

У статті досліджено проблемні питання виявлення особистих і моральних якостей кандида-
тів на посаду судді вперше при складанні кваліфікаційного іспиту. Подано теоретичний аналіз
наукової літератури щодо значущості особистих та моральних якостей судді. Розроблено про-
позиції щодо внесення змін у Закон України “Про судоустрій та статус суддів” щодо запрова-
дження в Україні професійно-психологічного відбору кандидатів на посаду судді вперше та
залучення психологічної служби до Вищої кваліфікаційної комісії суддів України.
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Авторитет0 судової гілки влади, переду-
сім, залежить від кадрів судів, їх уміння в
досить складних умовах сьогодення – на
фоні ворожості й нестриманості сторін у
справі, при достатньому дефіциті правової
культури населення тощо – забезпечити
своєчасний неупереджений розгляд справ і
прийняти законне та справедливе рішення.
Процес кадрового забезпечення судової
системи, безперечно, має базуватися на
засадах прозорості, демократичності й рів-
них можливостей. Під час реалізації цих
принципів на особливу увагу заслуговує
прозорість процедури призначення суддів
на посади, адже кадрове забезпечення су-
ддівського корпусу завжди перебуває в по-
лі зору державних органів, громадськості,
законодавців і науковців.
Вища кваліфікаційна комісія суддів про-

водить уже третій добір кандидатів на по-
сади тих, хто вершитиме правосуддя. З
плином часу змінюється процедура добору,
вносяться корективи до закону, процес що-
разу вдосконалюється. Проте є складова,
яка, незалежно від законодавчих змін, ма-
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тиме особливу вагу й значущість, – особис-
ті та моральні якості кандидата на посаду
судді. Саме цьому аспекту буде присвячена
наша стаття.
Професійний відбір на посаду судді впе-

рше та проблемні аспекти складання ква-
ліфікаційного іспиту кандидатами на поса-
ду судді вперше досліджували такі юристи,
судді та науковці, як: В.С. Бігун, В.В. Віх-
ров, Л.П. Горбачова, А.Ф. Ізваріна, Г.А. Ко-
леснік, А.М. Марцинкевич, М.Г. Мельник,
В.П. Мікулін, М.Г. Пінчук, І.Л. Самсін,
Д.М. Сокуренко, Ю.Н. Тарасова, Н.М. Фа-
дєєва, В.І. Шаргало. Однак на сучасному
етапі наукового дослідження відсутній чіт-
кий порядок професійно-психологічного
відбору кандидатів на посаду судді вперше,
а саме виявлення особистих та моральних
якостей кандидатів на посаду судді впер-
ше, що і підтверджує актуальність теми
нашої статті.
Метою статті є дослідження проблем-

них питань виявлення особистих і мораль-
них якостей кандидатів на посаду судді
вперше при складанні кваліфікаційного іс-
питу та розроблення пропозицій щодо вне-
сення змін у законодавство України для
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якісного професійно-психологічного відбо-
ру суддів.
Процедуру добору, призначення та об-

рання суддів на посаду вперше в Україні
регламентовано Конституцією України від
28 червня 1996 р. [1] і Законом України
“Про судоустрій і статус суддів” від 7 липня
2010 р. [2].
Відповідно до ст. 66 Закону України “Про

судоустрій і статус суддів”, передбачено
проходження одинадцяти стадій кандида-
том перед призначенням на посаду судді
вперше, зокрема:

1) розміщення Вищою кваліфікаційною
комісією суддів України на своєму веб-
порталі оголошення про проведення добору
кандидатів на посаду судді з урахуванням
прогнозованої кількості вакантних посад
суддів та опублікування такого оголошення
в газетах “Голос України” або “Урядовий
кур’єр”;

2) подання особами, які виявили бажан-
ня стати суддею, до Вищої кваліфікаційної
комісії суддів України відповідної заяви та
документів, визначених цим Законом;

3) здійснення Вищою кваліфікаційною
комісією суддів України на основі поданих
кандидатами на посаду судді документів
перевірки відповідності осіб вимогам, уста-
новленим до кандидата на посаду судді, та
організація проведення стосовно них спеці-
альної перевірки в порядку, визначеному
законом;

4) складення особами, які відповідають
установленим вимогам до кандидата на по-
саду судді, іспиту перед Вищою кваліфіка-
ційною комісією суддів України на виявлен-
ня рівня загальних теоретичних знань у
галузі права;

5) направлення кандидатів, які успішно
склали іспит та пройшли необхідні перевір-
ки, для проходження спеціальної підготов-
ки;

6) допуск кандидатів, які успішно прой-
шли спеціальну підготовку, до складення
кваліфікаційного іспиту перед Вищою ква-
ліфікаційною комісією суддів України;

7) визначення Вищою кваліфікаційною
комісією суддів України рейтингу кандида-
тів на посаду судді за результатами скла-
дення кваліфікаційного іспиту, зарахування
їх до резерву на заміщення вакантних по-
сад судді;

8) оголошення Вищою кваліфікаційною
комісією суддів України у разі відкриття
вакантних посад суддів конкурсу на замі-
щення таких посад серед кандидатів, які
перебувають у резерві;

9) проведення Вищою кваліфікаційною
комісією суддів України, виходячи з рейти-
нгу кандидата відповідно до кількості наяв-
них вакантних посад судді добору серед
кандидатів, які взяли участь у конкурсі, та
внесення рекомендації Вищій раді юстиції
про призначення кандидата на посаду суд-
ді;

10) розгляд на засіданні Вищої ради юс-
тиції відповідно до рекомендації Вищої ква-
ліфікаційної комісії суддів України питання
про призначення кандидата на посаду суд-
ді та внесення в разі прийняття позитивно-
го рішення подання Президентові України
про призначення кандидата на посаду суд-
ді;

11) прийняття Президентом України рі-
шення про призначення кандидата на по-
саду судді.
Відповідно до ст. 70 Закону України “Про

судоустрій і статус суддів”, кваліфікаційний
іспит є атестуванням особи, яка пройшла
спеціальну підготовку і виявила бажання
бути рекомендованою для призначення на
посаду судді. Кваліфікаційний іспит поля-
гає у виявленні належних теоретичних
знань та рівня професійної підготовки кан-
дидата на посаду судді, ступеня його гото-
вності здійснювати правосуддя з питань
юрисдикції відповідного суду, а також осо-
бистих і моральних якостей кандидата.
Оцінювання належних теоретичних

знань та рівня професійної підготовки кан-
дидата на посаду судді вперше чітко рег-
ламентовано Положенням про порядок
складення кандидатами на посаду судді
анонімного тестування (іспиту) та методику
його оцінювання, затвердженим рішенням
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України
від 5 листопада 2012 р. [3], яке визначає
організаційні засади та порядок прохо-
дження кандидатами на посаду судді ано-
німного тестування на виявлення рівня за-
гальних теоретичних знань у галузі права
як однієї зі стадій порядку призначення на
посаду судді вперше, а також регулює по-
рядок оцінювання тестування та встанов-
лення його результатів, та Положенням про
порядок складення кандидатами на посаду
судді кваліфікаційного іспиту та методику
його оцінювання затвердженого рішенням
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України
від 22 серпня 2012 р. [4], що визначає ор-
ганізаційні засади проведення кваліфіка-
ційного іспиту та порядок його складення
кандидатами на посаду судді як однієї зі
стадій призначення на посаду судді впер-
ше, що здійснюється відповідно до Закону
України “Про судоустрій і статус суддів” від
7 липня 2010 р., а також регулює порядок
оцінювання та встановлення результатів
іспиту.
Чіткого переліку особистих та моральних

якостей, якими повинен володіти кандидат
на посаду судді, сьогодні в Україні немає.
Відсутні також єдині методики виявлення та
оцінювання його професійної придатності.
Робота Вищої кваліфікаційної комісії суддів
України в цьому напрямі базується лише на
суб’єктивній оцінці членів комісії, що
ускладнює єдиний підхід до формування
професійного суддівського корпусу. Це сві-
дчить про необхідність нормативного ви-
значення особистих і моральних якостей
кандидата. Запровадження в Україні прин-
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ципово нової процедури призначення на
посаду судді вперше є вимогою сьогодення
та потребує проведення комплексного нау-
ково-практичного дослідження із залучен-
ням широкого спектра знань, зокрема юри-
дичної психології [5].
У Нідерландах головну увагу в доборі

кандидатів на посаду судді приділяють їх
морально-діловим якостям та психофізіоло-
гічним здібностям, для з’ясування наявності
яких проводять спеціальне психологічне
тестування й оцінювання можливостей кан-
дидатів у Центрі атестування (м. Амстер-
дам), який є незалежною організацією і
здійснює свою діяльність за контрактом [6].
В Англії при призначенні на посаду судді

приділяють значну увагу моральним харак-
теристикам кандидата. Наприклад, зовсім
нещодавно розлучення перестало бути пе-
решкодою для призначення на посаду суд-
ді. Однак, якщо причиною розлучення ста-
ло погане чи жорстоке ставлення кандидата
до членів сім’ї, він і зараз не буде призначе-
ний суддею. Так само призначення виключа-
ється, якщо розлучення ще не завершилось
чи з моменту розлучення не пройшло достат-
нього періоду часу. Особи, щодо яких є підо-
зри, що їх поведінка в приватному житті не є
бездоганною, не будуть призначені чи реко-
мендовані на посаду судді. В Англії до пове-
дінки судді в його приватному житті висува-
ються достатньо високі вимоги, як і до пове-
дінки кандидатів на посаду судді [7].
Голова Вищої кваліфікаційної комісії су-

ддів України І.Л. Самсін [8] вказує, що до
критеріїв добору суддів, які буде викорис-
товувати Вища кваліфікаційна комісія суд-
дів України, слід зараховувати: чесність,
порядність, моральність, принциповість,
повагу до людини та її прав, розуміння
проблем, з якими стикаються громадяни в
повсякденному житті, усвідомлення істори-
чних реалій, у яких розвиваються держава
й соціум, а також уміння інтерпретувати,
тлумачити закон, здатність логічно мисли-
ти, критично аналізувати, співвідносити
норму права з обставинами спору, викла-
дати свою думку в рішенні так, щоб її могла
зрозуміти кожна особа. Щодо “особистісної
сторони” інтелекту кандидата на посаду
судді, то юридична професія – це постійне
навчання, а на посаді судді – тим більше.
Адже не буває такого, щоб суддя розглядав
однотипні справи, бо в його провадженні
перебувають різноманітні спори в межах
відповідної спеціалізації. Тому, безумовно,
кандидат на посаду судді повинен виявити
здатність швидко засвоювати й опрацьову-
вати нову інформацію правового характеру.
Іноді від судді вимагається знання основ
економіки та фінансів або інших наук. Тому
загалом кандидат повинен бути ерудова-
ною людиною, яка збагачує свої знання,
прагне розширити свій суддівський світо-
гляд та підвищити професійний рівень.
Член Вищої кваліфікаційної комісії суддів

В.П. Мікулін зазначає: “Кандидат на посаду

судді вперше, як і кожна людина, повинен
відповідати принципу трьох “П”: порядність,
патріотизм, професіоналізм. Усе взаємо-
пов’язано. Якщо, наприклад, особа буде не-
порядна, то вона може своє службове стано-
вище використати у власних інтересах” [9].
На думку секретаря Вищої кваліфікацій-

ної комісії суддів, судді апеляційного суду
Хмельницької області А.М. Марцинкевича:
“кандидат на посаду судді повинен мати
широкий кругозір та бути обізнаним у пи-
таннях політичного, економічного, соціаль-
ного життя, знати нагальні проблеми суспі-
льства і держави” [5]. Проте політичні по-
гляди кандидата не можуть впливати на
висновок про його рекомендацію на посаду
судді.
Відповідно до ст. 1, 2 Кодексу професійної

етики судді, затвердженого V з’їздом суддів
України від 24 жовтня 2002 р. [10], суддя
повинен бути прикладом законослухняності,
неухильно дотримуватись присяги й завжди
поводитися так, щоб зміцнювати віру грома-
дян у чесність, незалежність, неупередже-
ність та справедливість суду. Суддя має уни-
кати будь-якого незаконного впливу на його
діяльність, пов’язану зі здійсненням правосу-
ддя. Він не має права використовувати своє
посадове становище в особистих інтересах
чи в інтересах інших осіб.
Російська вчена А.Ф. Ізваріна [11, с. 45]

звертає увагу на те, що при розгляді кан-
дидатур на посаду судді вперше кваліфіка-
ційні колегії Російської Федерації, як прави-
ло, перевіряють, крім професійних, також і
суб’єктивні якості й особливості кандидатів:
урівноваженість, порядність, коректність,
чутливість, вміння викладати свою думку,
рішучість при відстоюванні своєї позиції.
На думку Ю.Н. Тарасової [12], яка у

2005 р. успішно захистила дисертацію на
тему “Професійно-психологічний відбір ка-
ндидатів на посади федеральних суддів”,
професійна діяльність судді характеризу-
ється багатоплановим і евристичним зміс-
том розв’язуваних судових завдань, варіа-
тивністю й нестандартністю ситуацій в умо-
вах дефіциту часу; вираженою організатор-
ською спрямованістю з великою кількістю
комунікативних зв’язків, індивідуальним
характером, високою відповідальністю та
соціальною значущістю, реалізацією вихов-
них функцій. Це висуває підвищені вимоги
до психологічних якостей особистості, що
характеризує професійну компетентність,
соціальну зрілість, відповідальність, органі-
заторські, комунікативні, моральні, емоцій-
но-вольові якості, інтелектуальні здібності.
Норми міжнародного права акцентують

увагу на суспільно-правовому значенні ав-
торитету судових органів та осіб, трудова
діяльність яких полягає в здійсненні право-
суддя. В Основних принципах незалежності
судових органів, що були схвалені резолю-
ціями Генеральної Асамблеї ООН від
29 листопада та 13 грудня 1985 р., зазна-
чено: “Особи, які обрані на посаду судді,
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повинні мати високі моральні якості і здіб-
ності, а також відповідну підготовку й ква-
ліфікацію у галузі права” [13, п. 10].
Таким чином, на відміну від інших пра-

цівників різноманітних професій, закон має
вимагати від суддів як особливої категорії
працівників дотримання високих етичних
норм поведінки та високих особистих і мо-
ральних якостей.
На наш погляд, Вища кваліфікаційна ко-

місія суддів України у законодавчому по-
рядку повинна затвердити чіткий перелік
особистих і моральних якостей, якими по-
винні володіти кандидати на посаду судді.
Для вирішення цього завдання необхідно
розширити штатну структуру Вищої квалі-
фікаційної комісії суддів України шляхом
запровадження “Психологічної служби Ви-
щої кваліфікаційної комісії суддів України”,
основним завданням якої буде виявлення
особистих і моральних якостей кандидата
на посаду судді. Виявляти особистісні та
моральні якості на посаду судді вперше
можна за допомогою спеціальних психоло-
гічних тестів і методів дослідження.
Психологічний відбір та виявлення осо-

бистісних і моральних якостей на посаду
судді вперше потрібно проводити ще на
початкових стадіях призначення на посаду
судді вперше, а саме після подання особа-
ми, які виявили бажання стати суддею, до
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України
відповідної заяви та документів, визначе-
них Законом України “Про судоустрій та
статус суддів” від 7 липня 2010 р. [2].
Якщо Вища кваліфікаційна комісія суддів

України з’ясує на початкових стадіях, що
особистісні та моральні якості кандидата не
відповідають встановленим вимогам судді,
то такий кандидат повинен отримати нега-
тивний висновок про придатність кандидата
бути суддею та не допускатись до наступних
стадій призначення на посаду судді вперше.
На нашу думку, висновок про непридат-

ність кандидата за особистісними та мора-
льними якостями бути суддею повинен по-
збавляти права такого кандидата в майбут-
ньому звертатись до Вищої кваліфікаційної
комісії суддів України для призначення на
посаду судді вперше.
Висновки. Отже, на підставі викладено-

го пропонуємо внести зміни в ст. 66 Закону
України “Про судоустрій та статус суддів”
від 7 липня 2010 р. [2], в якій однією зі
стадій призначення на посаду судді вперше
передбачити “психологічний відбір та вияв-
лення особистих та моральних якості на
посаду судді вперше”.
Запровадження в Україні професійно-

психологічного відбору кандидатів на поса-
ду судді вперше та залучення психологічної
служби до Вищої кваліфікаційної комісії су-
ддів України є вимогою сьогодення та спри-
ятиме більш досконалому виявленню осо-
бистісних і моральних якостей кандидатів
на посаду судді вперше, що значною мірою
створить передумови для більш досконало-

го відбору кандидатів та підвищення рівня
правосуддя в Україні.
Перспективою подальших розвідок може

стати теоретичне та практичне дослідження
застосування методів професійно-психо-
логічного відбору кандидатів на посаду су-
дді вперше й підвищення кваліфікації суд-
дів України.
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Лесной Д.В., Скрябин А.Н. Проблемные вопросы выявления личных и моральных
качеств кандидатов на должность судьи впервые при сдаче квалификационного эк-
замена
В статье исследованы проблемные вопросы выявления личных и моральных качеств канди-

датов на должность судьи впервые при сдаче квалификационного экзамена. Проведен теоре-
тический анализ научной литературы в отношении значимости личных и моральных качеств
судьи. Разработаны предложения по внесению изменений в Закон Украины “О судоустройстве
и статусе судей” относительно внедрения в Украине профессионально-психологического отбо-
ра кандидатов на должность судьи впервые и привлечения психологической службы в Выс-
шую квалификационную комиссию судей Украины.
Ключевые слова: профессиональный отбор, психологический отбор, должность судьи,

психологическая служба, квалификационный экзамен, Высшая квалификационная комиссия
судей Украины.

Lisnyi D., Skryabin A. Issues revealing personal and moral qualities of the candidates
for the first time in the preparation of qualifying exam

The article examines issues identify personal and moral qualities of the candidates for the first
time in the preparation of the qualifying examination. Developed proposals for amending the Law
of Ukraine “On the Judicial System and Status of Judges” to introduce in Ukraine professional
psychological selection of the candidates for the first time and bringing psychological service to the
High Qualifications Commission of Judges of Ukraine. On a clear list of personal and moral qualities
that should have judicial candidates now in Ukraine. Missing also the only method of detection and
evaluation of his professional life. The work of the High Qualifications Commission of Judges of
Ukraine in this area is based only on subjective assessment committee members, which makes a
unified approach to the professional judiciary. This demonstrates the need for legal definition of
personal and moral qualities of the candidate. The introduction in Ukraine of a new procedure of
appointment, the first requirement is present and needs of complex scientific and practical research
involving a wide range of knowledge, including legal psychology. High Qualifications Commission of
Judges of Ukraine’s legislation to adopt a clear list of personal and moral qualities required of a
candidate for a judicial position. To solve this problem it is necessary to expand the staffing
structure of the High Qualifications Commission of Judges of Ukraine by introducing “Psychological
Service High Qualifications Commission of Judges of Ukraine” main task is to identify the personal
and moral qualities of a candidate. Identify personal and moral qualities as a judge for the first
time possible with special psychological tests and methods. Psychological screening and
identification of personal and moral qualities as a judge for the first time to produce even the initial
stages of the appointment of judges for the first time, namely after the person wishing to become a
judge, the High Qualifications Commission of Judges of Ukraine and the relevant application
documents, the Law of Ukraine “On the Judicial System and Status of Judges”. Implementation in
Ukraine professional psychological selection of the candidates for the first time and bringing
psychological service to the High Qualifications Commission of Judges of Ukraine is a requirement
today and contribute to a more thorough identification of personal and moral qualities of the
candidates for the first time, largely create conditions for a better selection of candidates and
improve justice in Ukraine.

Key words: professional screening, psychological screening, judge, psychiatric services, a
qualifying exam, the High Qualifications Commission of Judges of Ukraine.


